

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa.

Año XV Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 fd.

Tortosa 13 de Marzo de 1915

Redacción y Administración
Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1153

Nuestra candidature

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

Don Juan Cachot Torroja

de Tortosa

Don Marcelo Navarro Beltri

de los pueblos del distrito de Tortosa

Don Alfredo Escrivá Prades

de los pueblos del distrito de Roquetas

¡A VOTAR!

A votar por la República

A votar por los hombres honrados

A votar contra los vividores

Mañana es el día de la lucha. Mañana es el día señalado por la ley para que puedan los ciudadanos españoles renovar el personal de las Diputaciones.

No sabemos la importancia que tendrá esta lucha electoral en otras provincias, en otros distritos. En Tortosa, en el distrito de Tortosa, la importancia es excepcional.

Los hombres que representan el distrito de Tortosa-Roquetas en la Diputación, son monárquicos, son caciques. Son los que representan las fuerzas caciquistas, inmorales de Tortosa. Son los que llevan la representación de aquellos concejales que fueron barridos, que fueron arrojados del Ayuntamiento. Son los que tienen la responsabilidad del total de los daños que Tortosa sufre. Son los que no pagaron nunca á los empleados; son los que hicieron listas falsas; son los que se quedaron con enseres del Ayuntamiento; son los que rasparon libros; son los que cobran el reparto de caminos vecinales y no arreglan los caminos. Son, en una palabra, los que se quedaron con el dinero del pueblo.

¿Su obra como Diputados? Cobrar dinero de los Ayuntamientos. Sacar dinero de todos los favores, de todos los servicios. Arruinar á los Ayuntamientos, explotando á

pobres hombres sin conciencia del mando y sin noción de lo que representan la Alcaldía y el Municipio. ¡Cuántas personas han perdido su fortuna; cuantos Ayuntamientos están en quiebra, en descubierto, por la expoliación escandalosa de esos Diputados provinciales!

Y han hecho más daño aún. A Tortosa le han dañado, le han perjudicado gravemente en sus intereses. El pleito del Matadero, el negocio escandaloso del Matadero, lo han resuelto siempre los Diputados provinciales en favor del concesionario y contra Tortosa. La municipalización de las pompas fúnebres, hánla resuelto en favor de los industriales y contra los tortosinos. Los recursos de alzada elevados por empleados inmorales destituidos de su cargo, siempre los han resuelto los Diputados en favor de los empleados y contra la buena administración, contra los intereses de Tortosa.

No ha habido ilegalidad municipal que ellos no hayan amparado. No ha habido mejora que ellos no hayan dificultado, no hayan entorpecido, no hayan cortado. Han hecho más daño á Tortosa que cien lluvias de pedrisco.

Por esto Tortosa se levanta contra ellos.

Por esto, conocedores del mal

que han hecho, ocultan su nombre, no presentan la candidatura, se borran unos á otros, se engañan, se traicionan. Por esto, ya que falta la confianza del pueblo, buscan la fuerza del Gobernador civil para que amenace á los alcaldes, para que los atropelle brutalmente—como él sabe hacerlo—obligándoles á que voten á los que nos han arruinado, á los que han empobrecido y robado á Tortosa.

Pero la hora ha llegado. Ni Gobernador, ni caciques podrán contra la fuerza del pueblo. Somos más que ellos; somos más fuertes que ellos; somos más honrados que ellos. Representamos al pueblo que se ha cansado de sufrir; que se ha cansado de ser explotado; que se ha cansado de que lo engañaran, de que lo robaran. Representamos á los payeses que han pagado por caminos, por luz, por escuelas y que no tienen caminos, ni luz, ni escuelas. Representamos á los industriales, á los comerciantes á quienes se quiere atropellar con un reparto ilegal y arbitrario. Representamos lo que vive, lo que lucha, lo que trabaja de Tortosa. Representamos la virtud y la libertad. Por esto, triunfaremos. Por esto venceremos.

Ciudadanos: El día de mañana, es día de prueba. Teneis derecho á renovar el personal de la Dipu-

tación. Los hombres gastados, sin prestigio, sin mérito propio, quieren, valiéndose del engaño y de la amenaza, triunfar otra vez, mandar otra vez, llegar otra vez á la Diputación.

Hemos de impedirlo, hemos de cerrarles el paso, hemos de cortarles el camino. Lo exige nuestra dignidad ciudadana. Lo piden nuestros intereses. Lo pide Tortosa que desea redimirse, que quiere salvarse.

Ciudadanos: A votar, mañana. A votar por la República, á votar por los hombres honrados que han de administrar bien. A votar contra los ladrones que han administrado y seguirán administrando mal.

Ciudadanos: los caciques han hecho candidaturas en las que han puesto un republicano entre dos monárquicos. Algo así, como Cristo, entre los dos ladrones.

Han hecho esto para cazar votos. Vivid prevenidos. No voteis sin mirar antes bien la candidatura. No voteis sin convenceros antes de que los tres nombres que van en la candidatura son las tres personas que presenta el partido republicano

¡Luchar y vencer!

¡Abajo el caciquismo!

No queremos ahora hacer historia de aquella serie de inmoralidades y de abusos que ha cometido el caciquismo en la administración de los intereses comunales de nuestra querida Tortosa. No queremos recordar al pueblo en estos momentos el abandono en que han permanecido nuestros intereses morales y materiales por culpa del caciquismo que considerando á Tortosa como feudo suyo ha cometido tales desaciertos en la administración que ha dado lugar á que Tortosa entera se levantara contra él, dando el espectáculo que dan los pueblos esclavos y oprimidos cuando quieren conquistar la libertad.

No queremos recordar todas estas desdichas al pueblo. Pero sí

MITINES PARA HOY

En San Carlos por la tarde En Perelló á las siete de la noche

que queremos decirle que si estos hombres han sido la causa del abandono de nuestra patria chica, que si estos hombres han sido los que han arruinado á Tortosa cargándole de repartos y de gabelas, que si estos hombres han castigado al pueblo á pagar mucho para no concederle ningun beneficio, para no darle mejoras y reformas á que tiene derecho por pagar religiosamente los tributos que se le imponen, por pagar puntualmente las cantidades que se la exigen por repartos y gabelas *estos hombres* no deben continuar representando á Tortosa, estos hombres no deben continuar viviendo y enriqueciéndose á espaldas de Tortosa.

Si tenemos en cuenta todo lo dicho y añadimos que esta gran misión que se ha impuesto el partido republicano de redimir á Tortosa necesita para su cumplimiento no unicamente representantes en el Parlamento sino que en la Diputación Provincial y en el Ayuntamiento nos veremos obligados á reconocer el deber que tenemos de votar la candidatura republicana el próximo domingo día catorce de Marzo.

El distrito de Roquetas vá hermanado con el distrito de Tortosa. Tortosa y Roquetas tienen intereses que han de ser defendidos en la Diputación Provincial por unos mismos representantes; de aquí que la elección de éstos, interese lo mismo á los pueblos del distrito de Roquetas que á los pueblos del distrito de Tortosa, interese lo mismo á los ciudadanos del distrito de Roquetas que á los ciudadanos del distrito de Tortosa, han estado también abandonadas en manos del caciquismo más inmoral de España, han estado también abandonados en manos del caciquismo que ha arruinado á Tortosa y ha hecho que esta rica comarca marchara postergada dentro de la floreciente región catalana y representara dentro de Cataluña lo que España representa dentro de Europa; de aquí la apremiante necesidad de que los pueblos del distrito de Roquetas griten también unanimemente á una misma voz el próximo domingo: ¡Abajo el caciquismo!

José Gombau.

Votar á primera hora, para que los caciques no aprovechen vuestro voto.
Guardad las puertas de los Colegios.
Romped todas las ruedas. Los caciques se valdrán de todas las armas malas para conseguir los votos que les niega la opinión honrada.

Frente á frente

Mañana, quizás cuando recibáis este número se estará librando la

batalla que en definitiva nos dará el triunfo y ya entonces no se podrá dudar del triunfo de nuestros ideales que representan la justicia, la libertad y la republica.

El día 14 será glorioso para el partido republicano de Tortosa y Roquetas derrotando á los caciques entre los aplausos de estas multitudes que con entusiasmo nos han recibido por todos los pueblos de ambos distritos y los aplausos vibrantes con que han sido acogidas las oraciones de los valientes propagandistas, de nuestro diputado D. Marcelino Domingo.

Mañana pues, debe lanzarse el pueblo á primera hora á la calle, á defender ante todo y por todo la candidatura republicana, á tener fuerza en la calle y en los colegios, todos unidos y conservando el punto que cada uno tenga designado desde antes de empezar la elección hasta que estén en su poder las actas de la votación, para dar un ejemplo á Cataluña y España entera que en estos distritos hay un pueblo republicano que quiere redimirse, dando ejemplo de virilidad y ejemplo vivo de heroicas virtudes.

Es inútil, ha fracasado ya, el que nuestros enemigos intenten sembrar la desconfianza entre los republicanos, es inútil que nuestros adversarios intenten sembrar el recelo, miserables en nuestras filas, en las apretadas filas republicanas que representan todo un pueblo.

Venceremos porque tenemos la fuerza y debemos conservar nuestras posiciones al fin que no se recele por algún flaco el enemigo, si lo intenta, lanzarlo por su tiránica actuación fuera de punto donde se presente si no á las buenas, á las malas, impedirle á todo trance sus dañinas intenciones, por que son menguados luchadores que se arrastran por las charcas de lo ruin y menguado, tener en cuenta que esta lucha constará en la historia del pueblo, en uno de estos dos conceptos: Si ganan ellos con el enigma de que «somos un pueblo cobarde», si nosotros triunfamos con el calificativo que se puede emplear en que, el resurgir de un pueblo, «acabó con todos los malvados de esta tierra.»

A luchar pues, y á vencer.

EL MISMO

«La Tradición», habla contra los caciques de Tortosa, los acusa de inmorales, de enemigos de la ciudad.
En cambio, Olesa, candida-

to carlista presentado por «La Tradición», se entiene y se confabula con los caciques para sacar votos. La moral de los hombres de «La Tradición», nos es conocida.

Nuestro Diputado en Valencia

A continuación publicamos el extracto del hermoso discurso pronunciado por nuestro Diputado en Valencia en un grandioso mitin de propaganda electoral, el último lunes, y que tomamos de el diario «El Pueblo» de aquella población:

«A continuación el joven diputado á Cortes por Tortosa D. Marcelino Domingo se levantó á hablar, siendo saludado con una ovación.

Su discurso fué una gran pieza oratoria hermosísima y de verdadera enjundia.

Comenzó manifestando que éstas eran las primeras elecciones que se verificaban en España, despues de la guerra europea.

Hizo un elocuente estudio de la situación de España ante Europa y despues del gran desastre de 1898.

Desmenuzó laboriosamente la inmensa labor realizada por Costa, aquel gran hombre que dá soluciones y presentaba remedios.

Pasó á ocuparse de la guerra europea y de la actitud de España ante el conflicto internacional.

A España no le preocupa la guerra permanece neutral sin que el Gobierno se dé cuenta del hambre de infinidad de obreros que á causa de aquella han quedado sin trabajo, porque millares de obreros habian ido á Francia á buscar el pan y la libertad que en su patria no tenían...

(Una clamorosa ovación ahoga las últimas palabras del orador.)

Aquellos españoles tienen que volver á España á morir de hambre, en España que hay paz y neutralidad pero no aquella libertad que hallan en Francia.

(Nueva ovación).

No hay más que leer los periódicos para ver que en todos los pueblos de España hay millares de obreros sin trabajo: es la guerra que daña mas que á los países beligerantes.

Y mientras el Gobierno se cruza de brazos, vemos partir nuevamente á los obreros españoles para Francia, donde á pesar del tremendo consumo de energías que está haciendo, donde se carece de la paz y tranquilidad de España, aún hay pan y trabajo para nuestros obreros.

Añadió que á nosotros la guerra nos afecta é interesa en gran manera

y á pesar de ello no vamo á la guerra.

¿Es que estaríamos peor que estamos?

Permanecemos neutrales á pesar de lo que nos interesa la guerra, por impotencia, porque no somos pueblo.

El ejército francés no lucha por conquistar un trozo de terreno, vá más allá, porque sabe que Francia tiene una significación espiritual que cumplir en Europa.

Combatió los numerosos tributos que pesan sobre los españoles, que solo sirven para mantener á gentes inútiles.

Analizando la actual situación política dijo que Romanones y el mismo Maura rehusan el poder, dejando á Dato con la responsabilidades.

Nosotros, los republicanos, no queremos el poder en estos momentos; os tenemos ahí para que Europa vea vuestra impotencia, para que os pida estrecha cuenta de vuestra actitud; pero cuando termine la guerra el partido republicano estará compuesto de eunucos si no derriba la monarquía.

(Ovación indescriptible).

Elogió vivamente la unión de los republicanos que se viene llevando á cabo en toda España, diciendo que en Barcelona aquellas feroces rivalidades entre nacionalistas y radicales habfan desaparecido, dándose un abrazo anteayer en un mitin Lerroux y Corominas.

En un párrafo poético é inspiradísimo habló de la costa del Mediterraneo, eminentemente republicana, manifestando que Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona enarbolaban la bandera republicana anunciando al mar una España redimida.

(La ovación con que el público premió el notable discurso del Sr. Domingo fué imponentísima, viéndose éste obligado á levantarse varias veces á dar las gracias. Adelantándose á las candilejas dió un viva á Francia y otro á Bélgica, que fueron contestado con frenesí.)

Vigilad á los de la ronda de consumos

Son los que cobran del juego.

Son los que van por las partidas amenazando á los payeses.

Son los que pagais vosotros, el pueblo, para que sirvan al cacique.

Vigiladlos. Y si los veis haciendo una rueda ó cometiéndolo una coacción, no les perdoneis.

AL PUEBLO

Quién es

Un fuerte alabazono ha sonado en la casa del Pueblo. El pueblo ha preguntado así con extrañeza quien interrumpía su silencio. Sólo una voz ha respondido. Una voz que es la voz de siempre. La voz que ha aconsejado al pueblo en todas horas, en todos momentos; somos nosotros; nosotros que hemos dirigido al pueblo y que sentimos por el pueblo un amor intenso; intenso como nuestra voluntad; voluntad de hierro. Somos nosotros que

Gran mitin para hoy Sábado

EN EL TEATRO DEL BALNEARIO

A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

PRESENTACION DE CANDIDATOS

HABLARÁN:

ANTONIO ESTIVILL, diputado provincial
JOSÉ MESTRE, presidente de la Diputación
RODRIGO SORIANO diputado à córtes
JULIÁN NOUGUÈS, diputado a córtes
MARCELINO DOMINGO, diputado a córtes

hemos dado, con nuestra palabra, al pueblo débil, pan espiritual, que sirviese de alimento al cuerpo y reconstituyente al alma. Somos nosotros que hemos hecho con nuestros cuerpos una inexpugnable barricada, que ha protegido, que ha defendido al pueblo en todas ocasiones. Somos nosotros, los que con nuestras ideas, con nuestros pensamientos; difundiendo estas ideas, difundiendo estos pensamientos hemos parado el paso del pueblo, levantando su cabeza á lo alto, para decirle que no solo abriendo surcos en la tierra cumple sus deberes de ciudadano; que no solo, siguiendo paso á paso tras el arado, cumplía como pueblo; que no solo tostado su piel al brasero del sol, cumplía como hombre; que no solo regando la tierra con sudor de su cuerpo conseguían lo que para el alma necesitaba. Somos nosotros que, cuando el pueblo cumplía con los impuestos, pagando los repartos, atendiendo los arbitrios, dando íntegro el jornal que había elaborado después de un día de sol ardiente, hemos señalado una cuadrilla de malos administradores; administradores de estos impuestos, de estos repartos, de estos arbitrios que, siendo malos administradores administraban mal los intereses del pueblo. Somos nosotros, que hemos señalado unos dedos que cogían dinero del pueblo y hemos aplastado juntamente con el pueblo estos dedos, que por falta de justicia en España, no van á presidio no van á la cárcel en donde debían permanecer.

Somos nosotros los que hemos llamado al pueblo, congregándolo para la defensa de sus intereses, para la defensa propia ante el caciquismo. Somos nosotros los que hemos dado al pueblo calor de nuestro cuerpo, pan de nuestras almas; voluntad somos nosotros los que hablamos al pueblo por qué debemos y podemos; los que señalamos con nuestras palabras justas, justos remedios; los que damos consejos enérgicos, ante hipócritas redomados. Somos nosotros los que llamamos al pueblo, los que damos el aldabonazo en la casa del pueblo, ¿Por qué llamamos al pueblo? Vienen segundas elecciones desde la fecha grata para el pueblo y dolorosa para el caciquismo; desde el 8 de Enero. Por primera vez desde esta fecha se llamó al pueblo; el 8 de Marzo; en las elecciones legislativas, elecciones de Diputados á Cortes. Cumplió el pueblo. Fue un paso gigantesco, asombroso.

Después de elecciones ha visto el pueblo una mancha en su pasado, otro borron en su historia.

Vienen elecciones. Esta es nuestra llamada á la dignidad del pueblo. Este es el aldabonazo nuestro. El aldabonazo que suena fuerte, dada la importancia de estos momentos.

Vienen elecciones. Y volveremos á llamar nosotros al pueblo. He aquí nuestra voz: Tú pueblo que vencistes en una batalla. Que tu pie apretó el ir entre del caciquismo en una ocasión que sacaste la lengua á quien te maldecía y te insultaba. Tú voluntad y fuerza darán prueba otra vez, de que vuelves por la dignidad y el prestigio que se esconde tras un vaso de vino con que diste tu voto ayer; vino que arrojarás á la cara del cacique con tu voto hoy. Tú que acudías ayer al cacique como el rebaño acude al son de la gaita del pastor; que consultas tu conciencia que te miras hacia dentro hoy: Por segunda vez protestarás contra los que te arrancaban el voto, haciéndose de tu inconciencia para medrar.

Nosotros que por tí, pueblo, damos cuanto poseemos nosotros, te pedimos que tú des por ti mismo, todo lo

que representa un esfuerzo soberano. Levanta la cabeza, alza la azada con tus brazos y grita con nosotros. ¡Abajo los ladrones!

ZEUS.

¿Tan malos son los nombres de los candidatos monárquicos que no se atreven á publicarlos juntos?

¿Tan ruín es su historia y su vida que no se atreven á dar la cara?

El pueblo barrerá á esos, hombres, como barrió á su jefe el día 8 de Marzo.

POR TORTOSA

En Vinaroz y Amposta, se hacen trabajos para que se dote aquellas poblaciones de nuevas vías de comunicación.

Vinaroz pretende y se han hecho estudios para tal objeto, que la línea de Valdezafán cambie su primitivo trazado y en vez de ir á San Carlos de la Rápita por Tortosa, vaya á Vinaroz por Morella.

Amposta pretende; y para esto se han hecho los estudios convenientes, que se construya un tranvía eléctrico desde esa población á Vinaroz.

Por dichas poblaciones sus iniciadores merecen plácemes por el interés demostrado para el bien de la población.

Nos viene de llano el que, hagamos sobre tales proyectos, algunas consideraciones con la sencillez en nosotros característica y creemos fundamental para tales proyectos, no queriendo decir que sean descabellados, no, muy al contrario, puestos en razón para con los intereses de ambas poblaciones.

Está aprobada la cantidad que se ha de gastar en los estudios del puerto de refugio de Tortosa, el cual puerto será á la vez comercial y creemos que Amposta, para dar salida por mar á sus productos tendrá más cerca el puerto de Tortosa que el de Vinaroz.

Para el interior tiene á Tortosa que bastante consume en plaza, con los pueblos que en ella acuden á efectuar las compras, prueba de ello es, que hay comerciantes suficientes que se dedican á la venta de arroz y en

Tortosa se realizan diariamente muchas operaciones, luego el tranvía eléctrico debería partir de Tortosa á Vinaroz por Amposta y San Carlos, como se aseguró que por la compañía de tranvías de Tortosa-Roquetas-Jesús, pensaba presentar el proyecto al Gobierno para su aprobación.

Por el Ayuntamiento de Tortosa se pidió y creemos se había de insistir en ello, apoyados por el diputado á Cortes, se pusieron sobre el tapete dicha petición y lograrse que los ferrocarriles económicos fueran pronto una realidad y en vez de ser reducido en estas solas poblaciones podría muy bien prolongarse hasta Ascó, ó Caspe, puntos y poblaciones cuyo enlace con la línea de M. Z. A., redundaría en beneficio á la vez en favor de muchas otras poblaciones, estableciendo una comunicación directa y económica, no solo con Tortosa, sino con las poblaciones mencionadas, dando salida á las mercancías, tanto de la Ribera baja como de la Ribera alta del Ebro.

Pasando al otro proyecto, al de la línea de Valdezafán, estudiaremos con imparcialidad lo bueno del trazado antiguo con el proyecto del puerto de Tortosa y sacaremos las consecuencias que siendo un puerto de refugio para la armada española, ¿que más natural que tenga un ferrocarril que lo una con el interior para una comunicación directa con las fuerzas del ejército, de tierra y el trasbordo de material de guerra en caso necesario, como la que está sosteniendo Europa entera en la actualidad? Esto en el orden militar. En el orden civil, en el comercial tenemos todo el bajo de Aragón que tienen sus principales vías de comunicación con Tortosa, y para el Gobierno creemos es mas conveniente el antiguo que el moderno trazado, ya que va ligado el ferrocarril de Valdezafán á San Carlos de la Rápita, con el puerto de refugio de Tortosa.

No tenemos autoridad para ello, pero si que es conveniente se fijen, la Cámara de comercio, la Cámara de Proprietarios, la Cámara Agrícola y hombres tienen en ella aptos para hacer un estudio detallado y hacer prevalecer el derecho que asisten á Tortosa en estos proyectos que son de capital importancia para los intereses de Tortosa y toda su comarca.

El diputado por Tortosa, está pronto y dispuesto para defender los intereses de su distrito. Por lo que afecta, á los de Valderrobres, Gandesa y Roquetas, bien se podría celebrar una reunión y ponerse de acuerdo.

¿Se hara?

E. M.

Los que se insultaban, acusándose de ladrones, ahora van juntos.

Los que querían matarse, ahora se dan la mano.

El pueblo cortará estos pactos, estos contubernios escandalosos.

LA VOS DE LOS PUEBLOS

Desde Benifallet

Distinguido correligionario y amigo: Está demostrada la necesidad de crear en esta villa una Junta local de Reformas sociales. Se ha declarado una huelga grave, de gran trascendencia, que sino se soluciona pronto nadie sabe sus resultados, nadie puede prever sus consecuencias.

La huelga concejil: Los Sres. Concejales de nuestro Ayuntamiento no quieren asistir á las sesiones del mismo, apesar de las reiteradas convocatorias del Sr. Alcalde. Sus razones tendrán para ello. Pero aparte de esto, los señores huelguistas, tienen la obligación de dar cuenta á sus electores de las causas de haber adoptado tal actitud, para en caso de haberlos agraviado el Alcalde, desenmascarar á este y exponerlo á la vindicta pública. Solamente el Sr. Cid, (no el de la viga) acude á la Sala Capitular, pero el pobre, después de dar el pésame á nuestra primera autoridad local, ha de volverse á casa con las manos en los bolsillos, como Adán cuando se paseaba por el Paraíso terrenal.

Así va nuestro Municipio. Y viva la Pepa. Menos mal que el Alcalde cuenta con el apoyo y adhesión de un gran personaje, hombre ilustrado y de mucha cultura: el Secretario del Ayuntamiento. Pocos Municipios pueden vanagloriarse de tener un Secretario de la talla del de nuestra villa. No en vano le sobran facultades. Domina de una manera magistral la ley municipal, lleva los Libros de contabilidad á las mil maravillas, y para que nada le falte para ser enciclopédico, es tambien autor de una zarzuela. Con tan buena ayuda ya puede el Sr. Alcalde estar tranquilo y satisfecho que nada le sucederá. Biase de los Concejales en huelga, pues si no preside sesiones del Ayuntamiento, puede presidir serenatas á las chicas, en donde se canten canciones de dudoso gusto. Y váyase lo uno por lo otro.

—Reina gran entusiasmo con motivo de la proximidad de las elecciones á Diputados provinciales. Estamos esperando la visita de nuestros candidatos y del dignísimo Diputado á Cortes D. Marcelino Domingo, habiendo cansado muy buen efecto la designación de los Sres. Cachot, Escrivá y Navarro quienes con su descontento triunfo, irán á purificar el aire enrarecido de nuestra Diputación provincial.

—Muchas felicitaciones al amigo Monclús por su digna y enérgica contestación á las *inocentes y angelicales* palabras de la *seráfica «Polemica»*

Es de V. atento S. S. y correligionario,

SAN BERTO-DAS

Benifallet 4-3-15

CARNET DE LA SEMANA

Advertimos a nuestros colaboradores y corresponsales, que por motivo de la campaña electoral, nos vemos precisados a retener algunos trabajos en cartera.

DI. PRIMITIVO SABATÉ

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN Y MÉDICO LEGAL
DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

CIRUJIA GENERAL
VIAS ÚRINARIAS

Consulta de 2 á 4 tarde.

Angel, 16, principal, TORTOSA

TELÉFONO, 37

DI. SECUNDINO SABATE

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona

MONITOR DE PARTOS Y GINECOLOGIA DE LA CLÍNICA
FARRIES DE PARIS

PAROS

Enfermedades de la mujer

Consulta de 10 á 1 y de 5 á 6

Angel, 16, primero. TORTOSA.

Teléfono, 37

Próxima inauguración CLÍNICA SABATE Plaza Alfonso XII

rejas, básculas y balanzas

de todas clases y sistemas

— DE —

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para cables y vagones. No
comprar sin visitar esta casa. En Barcelona, calle de Sanz 12
y Montada 16; en Tortosa, calle Representante Blas de
Aguilera, calle Nueva 31 bajos.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios

NORTHERN

ha pagado á sus asegurados en España por siniestros ocurri-
dos en el ejercicio de 1913 la cantidad total de

Ptas. 867.805

cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad
financiera y la justicia del favor que el público la dispensa
en todo el mundo.

Autorizado por la Comisaria en 4 de Febrero de 1914

TORTOSA: D. Piñana Homedes, — Cervantes, 6

EXQUISITO ROSERO

MARCELINO

DOMINGO,,

Todo el mundo debe probarlo

CONFETERIA La Palma

CALLE DEN-CARBÓ, 1.-TORTOSA

DISPONIBLE

Paquetería, Mercería
y Novedades de

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumearía.—Artículos de piel y oro chapeado.—Objetos fan-
tasía para regalos, abanicos, etc. etc.

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y saetas
á 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den-Carbó 25.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor
de Remolinos núm. 34, de extensión,
4.800 palmos. Dará razas:

Jose Noé

Plaza de Armas, número 25

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato
á 25 céntimos el litro

de

FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora
de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

Jarabes y Morchatas

Champanilla Fortuy

TIPO SECO Y DULCE

Puede competir con los Champagnes
por su economía rica presentación

Representante en esta comarca

RAMON MARTI

ESTUDIOS, 3.—STA. BARBARA.

Sastrería y Pañería

—(DE)—

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)

Gran surtido en toda clase de artículos propios
para la temporada. No dejéis de visitar esta casa
en la que encontraréis economía, gusto y rapidez
en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE
SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobos

MARTIN GILBERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPOSITO DE PAÑEL

—(DE)—

ESTRAZA Y ESTRACILLA

—(DE)—

JOSE MONCLÚS

Calle Comercio 15

(Ferrerías).—TORTOSA

(Almacén de trapes)

Grandes existencias en artículos para la presen-
te temporada.

Novedades para señora y caballero.

Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7.—TORTOSA

SASTRERIA

—(DE)—

ADOLFO MONSERRAT

Entrada: San Roque, 1

Trajos exclusivos á medida—Corte—comorado
Prontitud en los encargos

FOTOGRAFIA

—(DE)—

Ramón Andreu

Proyecciones de todas clases

Reproducciones y ampliaciones.

Den-Carbó, 3.—TORTOSA

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración garanti-
zado, excelente construcción y á precios increíbles
visita la zapatería de la calle de la Ciudad de
FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más
elegante de los últimos modelos tanto en calza-
do de señora como de caballero y niños.
No comprar sin antes visitar esta casa

SEBASTIAN TUDO